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OBRAZLOŽENJE TEME: 

Sažetak na hrvatskom jeziku 
(maksimalno 1000 znakova s 
praznim mjestima): 

Upotreba supstanci (cigareta, alkohola i droga) značajan je javno zdravstveni, ali i opće društveni 
problem. Adolescencija je kritični period u pogledu prevencije upotrebe supstanci. Cilj ove studije 
biti će ispitati utjecaj sportskih faktora na konzumiranje supstanci u adolescenata starih 14-16 
godina. Uzorak ispitanika predstavljati će okvirno 600 djece iz Hercegovačko Neretvanske Županije 
u u Bosni i Hercegovini, koja će biti praćena u četiri vremenske točke i to: na početku prvog i na 
kraju prvog razreda srednje škole, te na početku drugog i na kraju drugog razreda srednje škole. 
Koristiti će se zatvoreni strukturirani validirani upitnik kojim se ispituju sociodemografske 
karakteristike ispitanika, sportski faktori, školski faktori i faktori konzumiranja supstanci. Statističke 
metode uključivati će deskriptivne procedure, analize razlika među grupama i analize povezanosti 
među varijablama. Podaci će omogućiti dobivanje slike o uzročno posljedičnoj vezi između sportskih 
faktora i konzumiranja supstanci u ovom uzrastu.  

Sažetak na engleskom jeziku 
(maksimalno 1000 znakova s 
praznim mjestima): 

Substance use and misuse (SUM: cigarettes, alcohol and drugs) is a significant public health, but 
also the general social problem. Adolescence is a critical period in terms of prevention of 
substance use. The aim of this study is to examine the impact of sporting factors on SUM in 
adolescents aged 14-16 years. The sample will comprise about 600 children from the Herzegovina 
Neretva canton in Bosnia and Herzegovina. Testing will bed one four time points (each divided by 
6-months): at the beginning of the first and at the end of the first year of high school, and at the 
beginning of the second and at the end of the second year of high school. Structured, previously 
validated questionnaire will be used, and examinees will be asked on socio-demographic 
characteristics, sport factors, scholastic factors (covariates) and SUM. Statistical methods will 
include descriptive procedures, analysis of differences between groups and the analysis of 
relationships between variables. Data will allow identification of the relationship between covariates 
and SUM in this particular age group.  
 

Uvod  i pregled dosadašnjih istraživanja   (maksimalno 7000 znakova s praznim mjestima) 
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Konzumiranje cigareta, alkohola i droga (supstanci) jedan je od najznačajnih javno zdravstvenih problema u svijetu danas. Pušenje 

cigareta jedan je od vodećih uzroka smrtnosti, konzumacija alkohola javno je zdravstven, ali i uopće društveni problem, jednako kao i 
konzumacija ilegalnih droga (Nobile, Trani, Di Stasio, & Angelillo, 2006; Pedersen et al., 2013) 

Termin adolescencija potječe od latinskog glagola adolescere (odrastati), a pojam adolescent označava onoga koji raste. Svjetska 
zdravstvena organizacija adolescenciju ili „mladenaštvo“ definirala je kao prijelazno razdoblje između djetinjstva i odrasle dobi, s 
granicama od 10 do navršenih 20 godina života. Razdoblje adolescencije smatra se kritičnim periodom u prevenciji konzumiranja 
supstanci. Konzumacija supstanci kod adolescenata dodatno je problematična jer je nedbvojbeno dokazano kako adolescenti koji 
konzumiraju susptance imaju slabiji uspjeh u školi, te su skloni problemima u komunikaciji s roditeljima i okolinom. Oni koji ne počnu s 
konzumiranjem susptanci do 21 godine vjerojatno neće ni poleti kasnije (Farrell & Strang, 1991; Modric, Zenic, & Sekulic, 2011) 

Upotreba supstanci kod adolescenata u Bosni i Hercegovini dosegla je alarmantne razmjere. Prema nedavnim podacima, 
adolescenti u BiH nalaze se na neslavnom vrhu ljestvice konzumenata alkohola i cigareta u odnosu na vršnjake iz zemalja Evrope 
(Cerkez, Culjak, Zenic, Sekulic, & Kondric, 2015; Zenic, Ostojic, et al., 2015). S gotovo 20% djece koja puše cigarete na dnevnoj bazi 
Bosna i Hercegovina je zajedno s Mađarskom, Beligjom, Austrijom i Hrvatskom je među onim zemljama koje imaju najveću stopu 
adolescenta pušaća u Evropi. Isto tako, s preko 30% adolescenata koji prijavljuju “štetno konumiranje alkohola” (engl. “harmful 
drinking”), Bosna i Hercegovina opet se nalazi među 10% zemalja s najvećom stopom u Evropi (Cerkez et al., 2015). Po pitanju 
konzumiranja droga, podaci nisu tako zabrinjavajući (Kovacs, Piko, & Keresztes, 2014; Piko & Kovacs, 2010; Zenic, Terzic, Rodek, 
Spasic, & Sekulic, 2015) 

Zbog prethodno navedenih razloga bitno je pronaći faktore koji (bilo pozitivno, bilo negativno)  utječu na konzumaciju supstanci u 
adolescenciji. Generalno je prihvaćeno da se protektivni (zaštitini), odnosno faktori rizika (prediktivni) trebaju definirati za različite 
kulture, socijalne sredine i okolnosti (Sekulic, Ostojic, Ostojic, Hajdarevic, & Ostojic, 2012) 

Sport se redovito (nekritički) sagledava kao protektivni faktor u smislu uporabe supstanci u ovom razdoblju života (Moore & Werch, 
2005; Veliz, Boyd, & McCabe, 2015) Međutim, dosadašnja istraživanja ne daju jasnu sliku o povezanosti sportskih faktora, kao što su 
vrsta sporta, intenzitet angažmana, sportski uspjeh, itd.) i konzumacije supstanci (Clark, Camire, Wade, & Cairney, 2015; Henchoz et 
al., 2014). Tako su neki sportski faktori prepoznati kao faktor zaštite od uporabe supstanci, a u drugim situacijama kao faktor rizika za 
njihovu uporab. Dosadašnja istraživanja provedena u BiH i drugim zemljama regije utvrdila su tako povećani rizik od knzumacije 
alkohola kod adolescenata uključenih u sportske aktivnosti, a u odnosu na njihove vršnjake koji se sportom ne bave, što je naročito 
vidljivo kod djevojčica (Cerkez et al., 2015; Modric et al., 2011). S druge strane, djeca koja su angažirana u sportu imaju manji rizik od 
pušenja cigareta (Idrizovic, Zenic, Tahiraj, Rausavljevic, & Sekulic, 2015; Sekulic, Ostojic, Vasilj, Coric, & Zenic, 2014). Ipak, postoje 
određeni dokazi da ona djeca koja su bila aktivna u sportu, a potom su se prestala baviti sportom imaju povećani rizik od konzumacije 
cigareta, alkohola i droga, a u odnosu na djecu koja se nikada sportom nisu bavila (Zenic, Terzic, et al., 2015).  

Autori koji se ovim problemima bavili do sada ističu nekoliko glavnih nedostataka koji onemogućavaju dobivanje potpune slike o 
povezanosti sporta i konzumacije supstanci u adolescenciji. Prvo, dosadašnje studije rađene su na uzorku starijih adolescenta (17-18 
godina). S obzirom da se radi o djeci koja su u velikoj mjeri do tog trenutka već započela s konzumiranjem supstanci, bilo bi potrebno 
povezanosti utvrđivati ranije, to jest prije samog početka konzumacije. Drugo, sve do sada navedene studije bile su presječne 
(transverzalne). To je u zapravo onemogućilo utvrđivanje uzročno posljedične veze među varijablama.  

 

Cilj i hipoteze istraživanja  (maksimalno 700 znakova s praznim mjestima) 

 
Cilj ovog rada je utvrditi utjecaj bavljenja sportom na konzumiranje supstanci kod adolescenata u dobi od 14-16 godina.  
Parcijalni ciljevi su: (1) utvrditi utjecaj bavljenja sportom na konzumiranje supstanci kod djevojčica u dobi od 14-16 godina; (2) utvrditi 
utjecaj bavljenja sportom na konzumiranje supstanci kod dječaka u dobi od 14-16 godina 
Hipoteze:  
H1: Utvrditi će se negativna povezanost između učestalosti i intenziteta bavljenja sportom i konzumiranja supstanci kod dječaka 
H2: Utvrditi će se negativna povezanost između učestalosti i intenziteta bavljenja sportom i konzumiranja supstanci kod dječaka 
H3: Sportski faktori imati će značajan protektivni učinak na početak konzumiranja supstanci kod dječaka u periodu od početka prvog 
do kraja drugog razreda srednje škole 
H4: Sportski faktori imati će značajan protektivni učinak na početak konzumiranja supstanci kod djevojčica u periodu od početka prvog 
do kraja drugog razreda srednje škole 
 
 

Materijal, metodologija i plan istraživanja   (maksimalno 6500 znakova s praznim mjestima)  

 
Ispitanici 
Istraživanje će biti provedeno na okvirno 600 učenika srednjih škola u županiji Zapadno-Hercegovačkoj u Bosni i Hercegovini. Učenici 
će na početku studije imati 14-15 godina i polaziti će prvi razred srednjoškolskog obrazovanja. Očekuje se da će u uzorku ispitanika 
biti podjednako dječaka i djevojčica.  
 
Uzorak varijabli 

Ispitanici će biti anketirani primjenom zatvorenog strukturiranog anonimnog upitnika koji je validiran u prethodnim studijama (Modric 
et al., 2011; Zenic, Ostojic, et al., 2015; Zenic, Peric, Zubcevic, Ostojic, & Ostojic, 2010). Upitnik se generalno sastoji od većeg broja 
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pitanja s odgovorima zatvorenog tipa. Ispitanici odgovaraju na pitanja iz područja socio-demografskih karakteristika (dob, spol, itd.), 
školskih faktora (uspjeh, izostanci i sl.), faktora roditeljskog nadzora („parental monitoring“), niza sportskih faktora (različita pitanja 
kojima se ispituje intenzitet bavljenja i uspjeh u sportu), kao i na nekoliko pitanja o uporabi supstanci 

Školski faktori sastoje se od pitanja o školskom uspjehu, broju izostanaka, broju neopravdanih izostanaka i ocjeni iz vladanja na 
kraju proteklog polugodišta. 

Varijable sportskih faktora uključuju varijable o vremenu provedenom u sportu (5 - razinska ljestvica od “nikad” do “još se bavim”), 
postignutom rezultatu (od “nisam se natjecao” do “državna reprezentacija”) te intenzitetu aktivnosti; isto se ispituje posebno za 
individualne, posebno za ekipne sportove.  

Varijable roditeljskog nadzora uključuju pitanja o: brizi roditelja, roditeljskom ispitivanju, roditeljskom odsustvovanju iz kuće.  
Varijable uporabe supstanci konkretno se odnose na uporabu cigareta, alkohola i droga. Uporaba cigareta mjeri se na 5-razinskoj 

ljestvici (od “ne pušim” do “više od kutije dnevno”), a ispitanici se za potrebe logističkih regresijskih analiza grupiraju u “dnevne 
pušače” i “nepušače”. Varijabla “uporabe alkohola” definira se primjenom AUDIT ljestvice (Modrić i sur 2011).  

Većina varijabli je ordinalnog tipa, a u nekim slučajevima radi se o intervalnim ljestvicama (AUDIT) 
    

Metodologija 
Obrada rezultata uključivat će tri skupine analize. Prva skupina su deskriptivne analize statističke analize. Ovim analizama utvrdit će 

se deskriptivne vrijednosti za analizirane varijable (incidencija uporabe pojedinih supstanci, učestalost bavljenja sportom, itd.). Druga 
skupina su analize razlika između karakterističnih skupina (primjerice između spolova, različitih škola i sl.). Konačno, treća skupina 
statističkih analiza su analize povezanosti univarijatnog i multivarijatnog tipa (Spearmanov i Pearsonov koeficijent korelacije, logistička 
regresijska analiza). Ovim procedurama riješit će se glavni problem istraživanja, tj. utvrditi povezanost među varijablama. S obzirom 
da se radi o prospektivnoj kohortnoj studiji glavni podaci do kojih će se doći su: omjer rizika – “risk ratio” (odnos rizika između osoba 
koje su uključene i koje nisu uključene u sportske aktivnosti), atributivni rizik (razlika u učestalosti uporabe supstanci između 
uključenih i neuključenih u sport) i omjer izgleda – “odd ratio”. Ovi će se parametri izračunati za kriterijske varijable, tj. (1) dnevna 
uporaba cigareta i (2) štetno konzumiranja alkohola (harmful drinking) po AUDIT ljestvici i (3) uporaba droga (da-ne). Za svaki od 
navedenih statističkih parametara izračunat će se 95% granica povjerenja (confidence interval). 

 
Plan istraživanja 
Ova prospektivna kohortna studija pratit će ispitanike tijekom dvije godine u četiri vremenske točke (od početka prve do kraja druge 

godine srednjoškolskog obrazovanja). Sudjelovanje ispitanika u istraživanju je dobrovoljno, a iz etičkih razloga tražit će se i pristanak  
roditelja na anketiranje njihove djece u sklopu projekta. Za identifikaciju ispitanika u ponovljenim mjerenjima koristit će se tajni kod 
(šifra) koju će svaki ispitanik odrediti samostalno, a koja neće biti poznata istraživačima (primjerice zadnja tri znaka e-mail šifre za 
ispitanika). Tako će se dobiti podaci kojima će se moći precizno odgovoriti na glavni problem istraživanja, tj. analizirati stvarni utjecaj 
sportskih faktora na uporabu supstanci u adolescenata, jer će biti moguće pratiti trendove promjena u promatranim varijablama, 
analizirajući iste ispitanike kroz dvogodišnje promatrano razdoblje. 
 

Očekivani znanstveni doprinos predloženog istraživanja   (maksimalno 500 znakova s praznim mjestima) 

 
Dosadašnja istraživanja utvrđivala su povezanosti između sportskih faktora i konzumiranja supstanci u adolescenciji, ali uglavnom 
putem presječnih (transverzalnih) studija. Ovo je prvo istraživanja na prostoju jugoistočne Evrope, a koje će prospektivno ispitati 
utjecaj različitih sportskih faktora (bavljenje, rezultat, intenzitet, itd.) na konzumiranja supstanci kod adolescenata. Dodatnu znanstvenu 
važnost istraživanju daje i činjenica da se radi o jednom od prvih istraživanja u ovom dijelu Evrope, a koje će kao uzorak promatrati 
mlađe adolescente (dobi od 14 do 16 godina). Ono što istraživanje pozicionira kao znanstveno relevantno jest činjenica da upravo 
prospektivni karakter daje mogućnost da se odgovori na pitanje stvarnog smjera utjecaja koji postoji između sportskih faktora i 
konzumiranja supstanci u adolescenciji. S obzirom da su prethodna istraživanja ukazala kako je dob od 14 do 16 godina period u 
kojem većina adolescenata počinje s konzumiranjem cigareta i alkohola, istraživanje će dati i odgovore koji su za sada slabo poznati, a 
koji se tiču utjecaja sportskih faktora na početak konzumiranja supstanci (inicijaciju).  
Konačno, istraživanje će dati smjernice za istraživanja drugih faktora utjecaja na konzumiranje supstanci u adolescenciji (školski 
faktori, sociodemografski faktori, roditeljski nazor, itd.) 
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Procjena ukupnih troškova predloženog istraživanja   (u kunama)  

  
Oko 5.000 kuna (kopiranje materijala, putni troškovi i sl.) 
 

IZJAVA  

 

Odgovorno izjavljujem da nisam prijavila/o doktorsku disertaciju s istovjetnom temom ni na jednom drugom Sveučilištu. 

 

U Zagrebu, _____________________________                                              Potpis   _____________________________ 

                                                                                                                              Ime i prezime 

Napomena (po potrebi): 

 
 
 
 
 

 

ª  Navesti mentora 2 ako se radi o interdisciplinarnom istraživanju ili ako postoji neki drugi razlog za višestruko mentorstvo 

b Navesti minimalno jedan rad iz područja teme doktorskog rada (disertacije) 
 

Molimo datoteku nazvati: DR.SC.-01 – Prezime Ime pristupnika.doc  
 
Molimo Vas da ispunjeni Obrazac DR.SC.-01pošaljete u elektroničkom obliku i u tiskanom obliku – potpisano - u referadu 
Sastavnice. Sastavnica prosljeđuje ispunjeni Obrazac DR.SC.-01 zajedno s obrascima DR.SC.-02 i DR.SC.-03 u elektroničkom 
obliku (e-pošta: jandric@unizg.hr) i u tiskanom obliku – potpisano i s pratećom dokumentacijom - u pisarnicu Sveučilišta u Zagrebu 
(Trg maršala Tita 14). 
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